

Значение ландшафтно-экологического подхода в пространственном планировании территории

Бобрышева Екатерина Игоревна

Студент

НИУ "БелГУ Факультет геолого-географический, Белгород, Россия

E-mail: ekaterin-bobryshev@yandex.ru

Объектом пространственного планирования служит территория, поэтому возникает задача ее изучения, анализа и выработки предложений, направленных на оптимизацию природопользования. В настоящее время ландшафтно-экологический подход – основа при изучении, проектировании и использовании обширных площадных объектов [2].

Суть ландшафтно-экологического подхода заключается в рассмотрении территории как совокупности природно-территориальных комплексов. Подразумевается анализ ландшафтной структуры территории и ее динамики, оценку устойчивости к различным видам воздействия, а также выбор приоритетных направлений использования и развития разных типов природных комплексов.

Методика этого подхода подразумевает составление ландшафтной карты и последующий анализ территории на основе ландшафтной дифференциации. Ландшафтная карта служит базой для создания ряда тематических карт и схем, отражающих современное состояние и тенденции развития природных процессов и явлений. Ландшафтная карта позволяет оценить природно-экологический потенциал, являющийся основой развития любого региона, разработать программу поддержания оптимальной ландшафтной структуры территории и спланировать систему мероприятий для развития и оптимизации каждого типа природных комплексов [1].

Ландшафтно-экологический подход широко используется при разработке схем территориального планирования субъектов Федерации.

При составлении природно-экологического каркаса территории ландшафтная карта используется для сопоставления сети особо охраняемых природных территорий с их приуроченностью к определенным типам ландшафтов. Устойчивость к антропогенным воздействиям тоже определяется ландшафтной структурой, поэтому ландшафтно-экологический подход дает возможность выявления наиболее уязвимых в экологическом отношении территорий.

При составлении рекреационной карты, ландшафтная карта строится на основе анализа культурно-исторического и ландшафтно-рекреационного потенциала территории с учетом устойчивости ландшафтов к рекреационным нагрузкам. Ландшафтно-рекреационный потенциал рассматривается как базовая составляющая пространственного планирования территориальных рекреационных систем [1].

В заключение можно отметить, что использование ландшафтно-экологического подхода при пространственном планировании позволяет провести функциональное зонирование территории с учетом перспективы ее развития и, соответственно, построить модель рационального природопользования и устойчивого развития объекта планирования

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. 1. Бобрышева Е.И. Рекреационное природопользование городов (на примере г. Белгорода и Губкина). // Шевченковская весна, материалы международной научно – практической конференции студентов, аспирантов и молодых учёных, ч. 2. Киев, 2012. С. 199-201.
2. 2. Кондратьев К.Я. Концепция регионального геоинформационного мониторинга. // Исследование Земли из космоса. М, 2000. №6. С. 3-10.